

**Славин Марк Моисеевич**

Заведующий редакционно-издательским отделом Института государства и права РАН, заслуженный юрист РФ, кандидат юридических наук, академик МАИ.

## **ПУБЛИКАЦИИ НАУЧНЫХ СОТРУДНИКОВ СЕКТОРА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ПРАВА ИНСТИТУТА ГОСУДАРСТВА И ПРАВА РАН (2001–2011 гг.)**

Первоначально предполагалось в настоящей статье дать краткий обзор опубликованных под грифом Института государства и права АН СССР (после 1991 г. – РАН) основных работ научных сотрудников сектора предпринимательского (хозяйственного) права, который в 1959 г. возглавил *Владимир Викторович Лаптев*. Однако это оказалось невозможным, поскольку количество монографий, учебников, учебных пособий, глубоких, подчас проблемных и в большинстве очень интересных статей исчисляется сотнями. Значит, надо ограничиться работами научных сотрудников сектора, опубликованными в первое десятилетие XXI в., сделав исключение лишь для трудов академика РАН В.В. Лаптева, опубликованных во второй половине прошлого столетия и послуживших теоретической основой признания и становления хозяйственного (ныне – предпринимательского) права – новой для того времени самостоятельной отрасли права. Из сотен статей выбрать и упомянуть лишь опубликованные в тематических сборниках, академических и профильных журналах.

Академиком В.В. Лаптевым опубликовано свыше 300 научных трудов, многие из которых переведены на иностранные языки. В литературе отмечалось, что изданная в 1969 г. монография "Предмет и система хозяйственного права" была первой монографией, в которой давалось глубокое теоретическое обоснование хозяйственного права в качестве отрасли советского права и юридической науки. Дальнейшей разработке фундаментальных проблем хозяйственного права были посвящены монографии В.В. Лаптева "Правовое положение промышленных и производственных объединений (1978 г.), "Правовая организация хозяйственных систем" (1978 г.), "Право и экономика" (1981 г.), а также проведенные под его научным руководством исследования, результаты которых были обобщены в крупных коллективных монографиях "Правовое регулирование планирования промышленности СССР" (1964 г.), "Теоретические проблемы хозяйственного права" (1975 г.), "Хозяйственное право. Общие положения" (1983 г.), "Хозяйственное право. Функциональные виды деятельности" (1985 г.), написанных В.В. Лаптевым и сотрудниками сектора.

Особенно следует выделить опубликованную в 1975 г. коллективную монографию "Теоретические проблемы хозяйственного права". В ней подводятся итоги разви-

тия хозяйственного права за предшествующие годы, рассматриваются новые теоретические проблемы хозяйственного права, критически оцениваются взгляды ученых, оспаривающих хозяйственно-правовую концепцию, выдвигаются предложения по совершенствованию правового регулирования экономики. Первые две главы этого коллективного труда написаны его научным руководителем и ответственным редактором В.В. Лаптевым.

В монографии "Правовая организация хозяйственных систем" рассматривается широкий круг вопросов с учетом новых для того периода явлений хозяйственной жизни: понятие и значение хозяйственных систем, их виды, правовой режим имущества хозяйственных систем, правовое положение и формы хозяйственного руководства, юридические аспекты хозрасчета систем и их центров, необходимость и особенности хозрасчета хозяйственных систем. Автор обосновывает необходимость совершенствования хозяйственного законодательства, вносит ряд конкретных, убедительно аргументированных предложений, в частности, о совершенствовании порядка внутрисистемного планирования, расширении прав совета директоров в промышленных объединениях, установлении единого порядка организации хозрасчета хозяйственных систем среднего звена не только в промышленности, но и в других отраслях экономики, и др.

Фактически это было первое монографическое исследование правовой организации хозяйственных систем.

В вышедшей в том же 1978 г. монографии "Правовое положение промышленных и производственных объединений" автор формулирует научное определение понятия "объединение", выявляет правовую природу объединений в качестве производственно-хозяйственных комплексов, впервые дает их классификацию по различным критериям, в контексте рассматриваемой проблемы освещает многие вопросы хозяйственного договора, подчеркивает необходимость и значимость повышения его роли.

В этот же период вышли в свет подготовленные под руководством и под редакцией В.В. Лаптева первое учебное пособие (1967 г.) и два учебника (1970 и 1983 гг.) "Хозяйственное право".

Четыре главы (1, 2, 7, 14) учебника 1983 г. были написаны В.В. Лаптевым, а еще 10 глав из остальных 14 – его учениками и последователями, научными сотрудниками сектора хозяйственного права. В предисловии и гл. 1 В.В. Лаптев отмечает, что в начале 80-х гг. повышение эффективности общественного производства неразрывно связано с улучшением правового регулирования хозяйственных отношений. В этой связи он рассматривает сложный и имеющий различные аспекты вопрос о хозяйственном праве.

В юридической литературе тех лет хозяйственное право рассматривалось, с одной стороны, как отрасль права, с другой – как отрасль законодательства, с третьей –

как наука, с четвертой – как учебная дисциплина. В.В. Лаптев одним из первых ученых-юристов обосновывает и отстаивает концепцию хозяйственного права как единой и самостоятельной отрасли права. Эта точка зрения особенно четко выражена им в главах учебника "Понятие хозяйственного права" и "Субъекты хозяйственного права".

Распад Союза ССР и начавшийся в 90-е гг. прошлого столетия переход от плановой к рыночной экономике, от одной экономической системы к другой вызвали коренные изменения условий хозяйственной деятельности, потребовали существенного изменения ее правового регулирования и пересмотра сложившейся концепции хозяйственного права. В подготовленном Институтом государства и права РАН персоналии "80-летие академика РАН В.В. Лаптева" отмечалось, что в указанные выше годы "хозяйственное право становится правом предпринимательской деятельности, появляется новый для нашей страны термин "предпринимательское право". В известной мере это было заслугой Владимира Викторовича, результатом его принципиальной и бескомпромиссной деятельности по утверждению предпринимательского права.

В 1993 г. редакционно-издательским отделом ИГП РАН была издана под редакцией академика В.В. Лаптева коллективная монография научных сотрудников сектора "Правовое положение предприятий в России". В ней рассматриваются общие вопросы правового регулирования организации и деятельности предприятий всех форм собственности, понятие и признаки предприятия, правовой режим его имущества, порядок управления и ведения хозяйственной деятельности, правовые формы государственного регулирования деятельности предприятий в условиях перехода к рыночной экономике, высказываются предложения по совершенствованию действующего законодательства. Первая глава коллективного труда написана В.В. Лаптевым. В ней рассматриваются вопросы: предпринимательство и предприятия при переходе к рыночной экономике, понятие и виды предприятий, порядок создания предприятий, имущество предприятия, управление предприятием, хозяйственная деятельность предприятия, государственное регулирование деятельности предприятий, реорганизация и ликвидация предприятий.

В 1994 г. редакционный отдел Института издал новую работу В.В. Лаптева "Введение в предпринимательское право", а вслед за ней в 1997 г. вышла в свет монография "Предпринимательское право: понятия и субъекты", в которой рассматриваются основные положения предпринимательского права России, правовое положение участников предпринимательской деятельности – субъектов предпринимательского права. Отмечается сочетание публично-правовых и частноправовых начал в регулировании хозяйственных отношений, изложен новый взгляд на принципы предпринимательской деятельности, в частности, свободу предпринимательской деятельности, юридическое равенство всех форм собственности, используемых в предпринимательской деятельности, свободу конкуренции и ограничение монополистической деятельности, значимость государственного регулирования предпринимательской деятельности, получение при-

были как цели предпринимательской деятельности и др. Отдельно рассматриваются государственные, муниципальные образования и их органы, участвующие в отношениях, связанных с предпринимательской деятельностью, и выступающие как субъекты предпринимательского права.

В 1999 г. вышла в свет монография В.В. Лаптева "Акционерное право". Ее суть – правовое положение акционерных обществ как субъектов предпринимательского права. Сложные вопросы рассматриваются автором в доступной для широкого читателя форме, что не умаляет глубины и высокого теоретического уровня проведенного исследования. Это касается прежде всего понятия и видов акционерных обществ, рассматриваемых в качестве важнейшего вида коммерческих предприятий, а также существенных особенностей акционерных обществ по сравнению с другими организационно-правовыми формами коммерческих организаций.

Неисчерпаемая тема статуса субъектов предпринимательского права неотступно привлекала внимание В.В. Лаптева и в последующие годы. Так, в 2002 г. для сборника "Предпринимательское право в XXI веке: преемственность и развитие" он пишет статью "Современные проблемы предпринимательского (хозяйственного) права", в которой имеется раздел "Хозяйственная (предпринимательская) правосубъектность". Автор отмечает, что в современных условиях правосубъектность отдельных, изолированных хозяйствующих субъектов – индивидуальных предпринимателей, других коммерческих организаций характеризуется значительным своеобразием, которое определяется тем, что всякий хозяйствующий субъект участвует в отношениях, связанных как с осуществлением хозяйственной (предпринимательской) деятельности, так и ее регулированием. В этой связи он считает важной задачей законодательное определение понятия предприятия как хозяйствующего субъекта и субъекта права, участвующего в отношениях не только по горизонтали, но и по вертикали.

Заметим, кстати, что в сборнике опубликованы также статьи всех сотрудников, составивших в тот год научный коллектив Центра предпринимательского права Института государства и права РАН (С.С. Занковского, Н.И. Михайлова, Н.Н. Вознесенской, Ю.М. Юмашева, Н.Л. Платоновой, Н.И. Соловяненко, Л.И. Булгаковой, Т.М. Казеновой).

Более обширным исследованием вышеуказанной проблемы стала монография В.В. Лаптева "Субъекты предпринимательского права", вышедшая в свет в 2003 г. Под субъектами предпринимательского права понимаются участники предпринимательских отношений, складывающихся не только в процессе хозяйственной деятельности (отношения по горизонтали), но и при регулировании (организации) этой деятельности (отношения по вертикали). Автор предлагает четкую классификацию субъектов предпринимательского права по видам в зависимости от формы собственности, на базе которой они действуют, от наличия или отсутствия у них права юридического лица, от выполняемых ими функций и других признаков и дает их всестороннюю характеристику.

В 2007 г. второй номер нового юридического журнала "Труды Института государства и права РАН" вышел с подзаголовком "Проблемы предпринимательского (хозяйственного) права в современной России". Ответственными редакторами этого издания были академик В.В. Лаптев и доктор юридических наук С.С. Занковский.

В короткой журнальной статье "Предпринимательское право в современных условиях" (20 страниц) В.В. Лаптев поставил ряд острых вопросов и тут же дал на них ответ. Прежде всего это касается политики "шоковой терапии", представлявшей собой попытку установления саморегулирования экономики без какого-либо государственного вмешательства, что привело к разрушению целых отраслей промышленности, возникновению огромного социального неравенства, кризисному состоянию экономики. В связи с этим автор пишет, что нельзя признать обоснованными утверждения, что частноправовые средства регулирования экономики охватывают все важнейшие вопросы предпринимательства. В действительности предпринимательская (хозяйственная) деятельность регулируется не только частноправовыми, но и публично-правовыми средствами. Предпринимательское (хозяйственное) право основывается на сочетании частноправовых и публично-правовых начал, что позволяет регулировать отношения, складывающиеся как при осуществлении хозяйственной деятельности (отношения по горизонтали), так и при ее организации (отношения по вертикали). Это положение должно быть закреплено в едином кодифицированном акте – Предпринимательском (хозяйственном) кодексе. Предстоит также решить имеющие первостепенное значение проблемы демократизации управления экономикой, деbüroкратизации экономики.

В этом же сборнике опубликованы статьи члена-корреспондента РАН М.И. Клеандрова, профессоров С.С. Занковского, Н.И. Михайлова, научных сотрудников сектора Н.Л. Платоновой, Л.И. Булгаковой, Т.М. Казеновой, о чем будет сказано ниже.

Под редакцией академика В.В. Лаптева и доктора юридических наук С.С. Занковского в 2006 г. был издан учебник "Предпринимательское (хозяйственное) право", подготовленный авторским коллективом, в состав которого вошли профессора и преподаватели кафедры предпринимательского права Академического правового института, являющиеся одновременно научными сотрудниками Института государства и права РАН. Такой состав авторского коллектива во многом определяет стиль данной книги, авторы которой в учебных целях излагают результаты своих научных исследований, говорится в предисловии к учебнику.

Девять глав учебника (1–8 и 10), а это 205 страниц, написаны В.В. Лаптевым. Имея огромный опыт работы с аспирантами и студентами, Владимир Викторович самые сложные вопросы предпринимательского (хозяйственного) права излагает четко, ясно, доходчиво, прекрасным русским языком.

На академика равняются и члены авторского коллектива – член-корреспондент РАН, доктор юридических наук профессор М.И. Клеандров, доктора юридических наук, профессора Н.Н. Вознесенская, С.С. Занковский, Н.И. Михайлов, кандидат юридических наук С.Н. Шишкин.

Предпринимательское (хозяйственное) право рассматривается в учебнике как отрасль права, основанная на сочетании частноправовых и публично-правовых начал. Неоднократно говорится о том, что нормы этой отрасли права регулируют отношения, складывающиеся как при осуществлении, так и при организации предпринимательской (хозяйственной) деятельности. Такой подход позволил авторам охватить всю основную хозяйственно-правовую проблематику, актуальную в условиях рыночной экономики.

Достоинством этого учебника является и то, что весь комплекс вопросов излагается на основе действующего на тот момент законодательства и судебной практики. Им пользуются студенты юридических и экономических вузов, широкий круг лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью.

Знаковым событием в юридической науке явилось издание в 2008 г. в Екатеринбурге в серии "Классика хозяйственно-правовой мысли" книги заслуженного деятеля науки РФ, академика РАН В.В. Лаптева "Предпринимательское (хозяйственное) право. Избранные труды". В книгу вошли разделы и главы многих упомянутых в настоящей статье монографий, а также актуальные для времени их публикации и не потерявшие своего значения сегодня журнальные статьи по таким темам, как теоретические проблемы науки предпринимательского (хозяйственного) права, становление и развитие предпринимательского законодательства, вопросы предпринимательской (хозяйственной) правосубъектности.

Составитель книги и автор предисловия к ней доктор юридических наук, профессор С.С. Занковский.

Книга состоит из двух разделов: "Предпринимательское (хозяйственное) право как отрасль права" и "Проблемы предпринимательской (хозяйственной) правосубъектности". Дав краткий обзор помещенных в ней трудов В.В. Лаптева, автор предисловия делает вывод, что "разработанная им концепция хозяйственного (предпринимательского) права видоизменялась в деталях в соответствии с изменением экономических условий, полностью сохраняет свою теоретическую основу и значение для наших дней".

Не меньшую значимость в современных условиях сохраняет и содержащийся в трудах В.В. Лаптева анализ опыта создания крупных производственно-хозяйственных комплексов, промышленных и производственных объединений, других хозяйственных систем, теоретическая разработка проблем хозяйственной (предпринимательской) правосубъектности.

Большой интерес вызвала изданная в 2010 г. книга В.В. Лаптева "Предпринимательское (хозяйственное) право и реальный сектор экономики". Она состоит из трех разделов: I. Реальный сектор экономики и его правовое регулирование; II. Правовое положение хозяйствующих субъектов реального сектора экономики; III. Правовое регулирование осуществления и организации производственно-хозяйственной деятельности в реальном секторе экономики.

В законодательстве нет определения термина "реальный сектор экономики". Однако он употребляется в различных нормативных правовых актах, что особенно характерно для правового регулирования экономики в условиях экономического кризиса. В.В. Лаптев анализирует эти нормативные правовые акты и приходит к выводу о необходимости закрепить на законодательном уровне определение понятия реального сектора как совокупности отраслей экономики, относящихся к сфере материального производства.

Как и в предыдущих работах, автор подчеркивает, что эффективное регулирование реального сектора экономики может быть обеспечено только на основе сочетания частноправовых начал. В этой связи он пишет о необходимости усиления роли государства в развитии рыночной экономики, в регулировании хозяйственной деятельности.

В 1996 г. академик В.В. Лаптев по его личной просьбе был освобожден от должности заведующего сектором предпринимательского (хозяйственного) права и заведующим сектором назначен бывший его аспирант, а ныне доктор юридических наук, профессор *Сергей Сергеевич Занковский*.

Автор более 70 печатных работ, С.С. Занковский продолжил традиции своего учителя – всемерно способствовал тому, чтобы результаты исследований научных сотрудников сектора были опубликованы.

В новом столетии первой книгой стал изданный в 2002 г. сборник научных сотрудников сектора "Предпринимательское право в XXI веке: преемственность и развитие" (мне выпала честь быть его ответственным редактором). В нем была опубликована статья С.С. Занковского "Публичные и частные начала в правовом регулировании экономики".

Год спустя под редакцией академика В.В. Лаптева выходит учебное пособие С.С. Занковского "Общие положения о предпринимательских договорах", в котором дано понятие современного предпринимательского договора, существующего на стыке частного и публичного регулирования, рассмотрены его разновидности, вопросы заключения, содержания, применения санкций к сторонам, нарушившим принятые обязанности.

В серии "Библиотека профессионала" была издана в 2004 г. крупная монография С.С. Занковского "Предпринимательские договоры". Первая ее глава "Понятие и виды предпринимательских договоров" в основном теоретическая. Отметив, что в предпри-

нимательских договорах есть две стороны – публично-правовая и частная, – автор дает свой комментарий сложившемуся положению.

В России отсутствует единый законодательный акт о государственном регулировании экономики, отдельные элементы такого регулирования содержатся в федеральных законах и подзаконных нормативных правовых актах, многие из которых рассматриваются в монографии. Анализируя данное в п. 1 ст. 2 ГК РФ определение понятия предпринимательской деятельности, С.С. Занковский выделяет четыре ее признака, которые рассматривает с позиции предпринимательского (хозяйственного) права: самостоятельность, осуществление на свой риск, направленность на систематическое получение прибыли, осуществление лицами, зарегистрированными в установленном порядке.

Если гл. 1–3 представляют собой переработанные и значительно дополненные новыми материалами прежние публикации, то большая часть монографии (2/3) характеризуется абсолютной новизной, особенно гл. 5 "Инвестиционные обязательства в строительстве" и гл. 6 "Арендные договоры".

В упомянутом выше учебнике "Предпринимательское (хозяйственное) право" (2006 г.) С.С. Занковскому принадлежат три главы (11, 15, 17) – "Предпринимательские договоры и иные хозяйственные обязательства", "Правовое регулирование инвестиционной деятельности", "Ответственность в предпринимательских (хозяйственных) отношениях".

Ежегодно С.С. Занковский публикует в профильных юридических журналах 2–3 статьи, является ответственным редактором и автором коллективных трудов сотрудников сектора. Так, в 2009 г. им были опубликованы статьи "Частное предпринимательство и закон: краткие итоги исследования", "Развитие частного капитала в правовых реалиях современной России" (в соавторстве с Т.М. Казеновой), "Управляемый кризис: правовые аспекты" (в соавторстве с М.С. Нетесовой), в 2010 г. – "О концепции развития гражданского законодательства", "Перспективы развития законодательства о предпринимательстве", в 2011 г. – "Общее имущество в многоквартирном доме: проблемы судебной практики", "Некоторые аспекты применения законодательства о залоге", "О методологии в диссертационных исследованиях".

Обширна библиография трудов бывшего аспиранта сектора, а ныне доктора юридических наук, профессора, члена-корреспондента РАН, главного научного сотрудника сектора предпринимательского права (на общественных началах), судьи Конституционного Суда РФ *Михаила Ивановича Клеандрова*.

Первая научная статья М.И. Клеандрова "Правовая организация потребительской кооперации в СССР" была опубликована в институтском сборнике статей "Проблемы государства и права" (1974. № 9). С тех пор утекло много воды. М.И. Клеандров, аспи-



рант и последователь В.В. Лаптева, напечатал более 300 научных работ, в том числе свыше 20 монографий, учебники, учебные пособия. Только за последние 10 лет им опубликованы шесть монографий, учебник, курс лекций, учебные пособия и 19 научных статей в журналах и тематических сборниках статей.

Обратимся к конкретным изданиям. Первым в 2001 г. вышло в свет учебное пособие "Арбитражные суды Российской Федерации". В нем значительное место уделено истории арбитража – развитию организационно-правового механизма разрешения экономических споров, рассматриваются арбитражная судебная система России, полномочия арбитражных судей и арбитражных заседателей. Прогнозируя будущее, автор излагает свое видение, какой будет (или должна быть) арбитражно-судебная система России в первые десятилетия XXI в.

В 2002 г. была издана обширная монография "Судебные системы государств – участников СНГ. Законодательное обеспечение" (мне выпала честь быть ее ответственным редактором). Эта книга – ответ на потребность в комплексной информации о судоустройстве и статусе судей государств – участников СНГ, имеющуюся не только у практикующих юристов, студентов и преподавателей юридических вузов, но и предпринимателей, чья деятельность соприкасается с правосудием ближнего зарубежья.

Автор не дает комментариев тех или иных законодательных актов стран Содружества, не проводит сопоставления законодательства разных государств. Книга содержит основанную на действующем законодательстве обширную справочную информацию, что позволяет читателю получить четкое представление о судебных системах государств – членов СНГ.

Спустя год, в 2003 г., была опубликована монография "Экономическое правосудие в государствах – участниках СНГ. Законодательное обеспечение". Она как бы продолжила предыдущую работу Михаила Ивановича "Судебные системы государств – участников СНГ" и в таком же информационном плане, на основе действующего законодательства – межгосударственных соглашений и национальных законодательных актов – знакомила читателей с механизмом экономического правосудия в государствах – членах СНГ.

Книга состоит из двух разделов. В первом разделе рассматривается организационно-правовой механизм экономического правосудия во взаимоотношениях между хозяйствующими субъектами государств – членов СНГ, базирующийся на международных договорах и соглашениях, излагаются установленные Соглашением о спорах правила применения гражданского законодательства одного государства – члена СНГ на территории другого государства – члена СНГ при разрешении экономических споров между хозяйствующими субъектами государств – членов СНГ. Затрагиваются вопросы правовой помощи при рассмотрении экономических споров, исполнения решений арбитраж-

ных (хозяйственных) судов и других органов по спорам между хозяйствующими субъектами государств – членов СНГ.

Второй раздел посвящен национальной законодательной основе механизма экономического правосудия государств – членов СНГ. Наряду с общими (или очень схожими) вопросами структуры судебной системы и органов экономического правосудия в ней рассматриваются особенности судопроизводства в экономических судебных инстанциях стран Содружества, в том числе по делам с участием иностранных лиц, об экономической несостоятельности (банкротстве), по пересмотру вступивших в законную силу судебных актов по вновь открывшимся обстоятельствам и др.

В 2003 г. вышло второе издание учебника М.И. Клеандрова "Арбитражный процесс" (в 2006 г. – третье издание, переработанное и дополненное).

В предисловии автор определяет арбитражный процесс в России как урегулированный нормами права вид юридической деятельности в форме системно осуществляемых арбитражным судом и другими участниками судопроизводства действий по реализации экономического правосудия. В качестве учебной дисциплины М.И. Клеандров подразделяет систему арбитражного процесса на судоустройственную (организационно-структурную) часть, судопроизводственную общую часть, судопроизводственную особенную часть, а также специальную часть, включающую альтернативное экономическое правосудие в России и международное экономическое правосудие.

Главное место в системе учебной дисциплины отводится судопроизводственной части (общей и особенной). Рассматриваются общие для всего арбитражного процесса институты: принципы арбитражного процесса, правомочия его участников, доказывание и доказательства в арбитражном процессе и др. В доступной для студентов форме излагаются сложные вопросы судопроизводства в первой, апелляционной, кассационной и надзорной инстанциях, а также по вновь открывшимся обстоятельствам.

"Экономическое правосудие в России. Прошлое, настоящее, будущее" – так называется вышедшая в 2006 г. монография М.И. Клеандрова. В ней рассматриваются организационно-правовой механизм российского экономического правосудия, судоустройственная и судопроизводственная составляющие этого механизма, статус лиц, непосредственно осуществляющих экономическое правосудие.

Раздел I "Прошлое" представляет собой широкое историко-правовое исследование развития механизма экономического правосудия в России. На основании изучения архивных материалов и большого количества литературных источников автор приходит к выводу, что экономическое правосудие в нашей стране начиная с древних времен и до 1832 г. развивалось в целом достаточно динамично, хотя не всегда последовательно, во всем городах и весях страны, а не только в центральных городах.

Раздел II "Настоящее" содержит анализ современного состояния организационно-правового механизма экономического правосудия в России. Все шесть глав этого раздела написаны по-новому, интересно, изложение законодательства и практики его применения сопровождается анализом, обобщением и выводами автора с учетом его многолетнего личного опыта деятельности в качестве судьи и председателя Арбитражного суда.

В разделе III "Будущее" автор прогнозирует различные варианты совершенствования механизма экономического правосудия в России. Глава 4 этого раздела посвящена статусу судьи. В ней рассматриваются такие вопросы, как совершенствование механизма наделения полномочиями арбитражного судьи, судебское усмотрение, о цензе состояния здоровья кандидата в судьи и о здоровье действующего судьи. Особо следует выделить § 5 этой главы "Влияние черт характера судьи и его психофизиологических особенностей на осуществляемое им экономическое правосудие", в котором автор акцентирует внимание на вопросах: как арбитражный судья и азартные игры, арбитражный судья и свобода вероисповедания, арбитражный судья и нетрадиционная сексуальная ориентация, проблема гипнозостойчивости арбитражного судьи. Глава 4 завершается § 6 "О модели "идеального судьи".

Вместо заключения автор в конце учебника излагает свои мысли о целесообразности кодификации законодательства о судах и судьях. Он полагает, что высказанные им предложения о совершенствовании законодательства о судах и судьях целесообразно реализовать не методом "латания дыр", а посредством разработки и принятия единого стержневого кодифицированного законодательного акта, отличающегося от законов обычного вида наличием общей и особенной (первой, второй и т.д.) частей, и это метод "раз и навсегда".

К вопросу о статусе судьи (государственного суда) Российской Федерации и необходимости его совершенствования М.И. Клеандров вновь возвращается в крупной монографии "Статус судьи. Правовой и смежный компоненты" (2008 г.). Как и все вышеуказанные монографии, она издана под грифом Института государства и права РАН (ответственный редактор М.М. Славин).

В "Введении" автор отмечает, что судебная власть в Российской Федерации в лице только федеральных судей насчитывает более 27 тыс. человек, в том числе 3993 судьи системы арбитражных судов; кроме того, в стране на 1 декабря 2007 г. работали 6216 мировых судей. И именно о судьях как носителях судебной власти идет речь во всех семи главах монографии (а это 443 страницы).

На основе законодательства и практики его применения рассматриваются правовой, морально-этической, психофизиологической и иные сложные компоненты статуса судьи в системе судебной власти, судебного сообщества, проблемные вопросы ответ-

ственности судей. Автор излагает свое мнение о необходимости и путях совершенствования статуса судьи, организационно-правового механизма комплектования судейского корпуса в современной России.

Завершающей работой в описываемом десятилетии стал курс лекций М.И. Клеандрова "Правовые основы статуса судьи" (2010 г.), рекомендованный в качестве учебного издания для судебной системы РФ.

Курс лекций рассчитан на студентов, аспирантов юридических вузов, практикующих юристов, желающих стать судьей, широкий круг читателей, интересующихся проблематикой судебной власти. Имея богатый опыт преподавателя, профессор М.И. Клеандров излагает материал в очень доходчивой форме. Этому способствуют четкая формулировка основных положений и выводов и их шрифтовые и рамочные выделения в каждой из пяти публикуемых лекций, а также контрольные задания. Наряду с рекомендуемой литературой к каждой лекции дается перечень соответствующих теме лекции судебных актов.

В "Заключении" автор предлагает читателям свой прогноз развития статуса судьи в России, говорит о возможном пути развития правового института статуса судьи и пробует определиться в вопросе – куда в этом направлении мы движемся, чего хотели бы достичь?

Отметим главы в учебниках "Предпринимательское (хозяйственное) право" под ред. В.В. Лаптева и С.С. Занковского (гл. 18 "Правовая работа в сфере предпринимательства") и "Горное право" (глава "Разрешение экономических споров в сфере недропользования"), а также статьи в журнале "Труды Института государства и права РАН" "О состоянии и перспективах развития механизма защиты предпринимательских структур" (2007. № 2) и "Конституционные лакуны судебного строительства в Российской Федерации" (2009. № 3); в журнале "Российский ежегодник предпринимательского (коммерческого) права" "Суды и судьи для экономического правосудия" (2009. № 3).

Пять монографий, разделы и главы в учебниках, более 80 статей в юридических журналах федерального уровня – таков багаж главного научного сотрудника сектора предпринимательского права, заместителя директора Института государства и права РАН, доктора юридических наук, профессора *Николая Ивановича Михайлова*.

Первой публикацией Н.И. Михайлова в новом столетии стала статья "Развитие правового механизма производственно-финансовых комплексов" в коллективном труде сектора "Предпринимательское право в XXI веке: преемственность и развитие" (2002 г.).

В 2004 г. выходит в свет фундаментальный труд Н.И. Михайлова постатейный "Научно-практический комментарий к Федеральному закону "О финансово-промышленных группах" (ответственный редактор – академик РАН В.В. Лаптев). Автор

отмечает, что комментируемый Закон имеет базовое значение для закрепления организационно-правовой формы финансово-промышленных групп (ФПГ) как разновидности возможных интегрированных систем в экономике России, объединяющих субъекты предпринимательства в статусе юридического лица. Комментарий содержащихся в статьях Закона правовых норм имеет в своей основе авторский анализ большого массива законодательных и нормативных правовых актов высших органов законодательной и исполнительной власти России и субъектов РФ, отечественного и зарубежного опыта деятельности производственно-финансовых комплексов. На этой же основе сделаны выводы и сформулированы предложения по применению норм комментируемого Закона.

Обращает на себя внимание публикуемый в книге перечень правовых источников регулирования процесса создания и деятельности ФПГ (федеральных законов, указов Президента РФ, постановлений и распоряжений Правительства РФ), а также перечень актов федеральных органов исполнительной власти.

Определенной новацией является приведенные в приложении рекомендации автора по оформлению создания ФПГ, а именно: примерный договор о создании ФПГ; структура и основные положения организационного проекта ФПГ; примерное положение о Совете управляющих ФПГ.

В 2005 г. издается монография Н.И. Михайлова "Правовая организация финансово-промышленных групп в России (состояние и перспективы), которую он посвятил 80-летию Института государства и права РАН.

На основании анализа теоретических и практических проблем, связанных с особенностями правового регулирования создания и деятельности ФПГ в России, автор дает доктринальное толкование правовой организации ФПГ, характеризует правовой статус основных участников ФПГ, рассматривает правовой механизм создания, регистрации и ликвидации ФПГ, особенности правового обеспечения функционирования ФПГ как системных комплексов. Большое внимание уделяется выбору оптимальных организационно-правовых моделей и обеспечения деятельности ФПГ в условиях рыночной экономики, необходимости дальнейшего совершенствования законодательной базы ФПГ и правоприменительной практики с их участием, а также с участием предприятий и организаций, входящих в их состав. На основе глубокого комплексного исследования всей совокупности рассматриваемых вопросов автор определяет возможные подходы к совершенствованию законодательной и правоприменительной практики, вносит конкретные предложения по оптимизации организационно-правовых форм деятельности крупного бизнеса в лице ФПГ.

Большой опыт преподавательской работы и научного руководства аспирантами нашел отражение в участии Н.И. Михайлова в подготовке учебников для юридических

вузов. Один из таких учебников – "Предпринимательское право" (2006 г.) под редакцией С.С. Занковского и В.В. Лаптева, подготовленный коллективом авторов сектора предпринимательского (хозяйственного) права. Н.И. Михайловым написаны главы учебника "Имущественные основы предпринимательской деятельности" и "Правовые основы инноваций в сфере предпринимательства".

В учебнике для студентов юридических вузов "Предпринимательское право" под редакцией Н.И. Косяковой, вышедшем в 2008 г., Н.И. Михайлов в доступной для студентов форме излагает сложные вопросы правового статуса субъектов предпринимательского права (гл. IV). В основу положено определение субъектов предпринимательской деятельности – это лица (физические и юридические), непосредственно ведущие предпринимательскую деятельность, а также Российская Федерация, субъекты РФ, муниципальные образования, которые в лице органов государственной и муниципальной власти регулируют и контролируют такую деятельность. В числе признаков предпринимательской деятельности автор называет: обладание комплексной правосубъектностью, наличие обособленного имущества как базы для осуществления предпринимательской деятельности, самостоятельную имущественную ответственность, легитимацию.

Разнообразна тематика многочисленных журнальных статей Н.И. Михайлова. Назовем только некоторые из них, опубликованные в 2007–2011 гг.: в журнале "Предпринимательское право" – "Специфика правовой природы договора создания корпоративных бизнес-групп" (2007. № 2), "Характеристика отдельных элементов методологии научно-правовых исследований отношений, складывающихся в процессе создания и деятельности корпоративных объединений" (2011. № 1); в журнале "Правовая политика и правовая жизнь" – "Проблемы правового механизма объединения субъектов предпринимательства в производственно-хозяйственных (финансовых) комплексах" (2010. № 2); в журнале "Государство и право" – "Правовое регулирование создания и деятельности производственно-хозяйственных (финансовых) комплексов в России: отдельные этапы развития и его элементы" (2011. № 1); в журнале "Труды Института государства и права РАН" – "Проблемы правового механизма создания и деятельности современных производственно-хозяйственных комплексов в предпринимательской сфере России" (2007. № 2), "Специфика правовой природы современных производственно-хозяйственных (финансовых) комплексов" (2009. № 3), "Концептуальные проблемы правового положения современных корпоративных объединений в России" (2010. № 3), "Правовые аспекты моделирования производственно-финансовых комплексов с учетом кризисных явлений в экономике" (2010. № 4), "Состояние и перспективы совершенствования правового регулирования деятельности субъектов предпринимательства в инновационной сфере экономики России" (2011. № 4).

Более 50 научных и учебно-методических трудов значится в списке опубликованных за первое десятилетие XXI в. работ ведущего научного сотрудника сектора док-

тора юридических наук *Рашида Афатовича Курбанова*, в том числе шесть индивидуальных и шесть коллективных монографий. Но поскольку Р.А. Курбанов стал сотрудником сектора предпринимательского права только в 2011 г., исследования и подготовка трудов к печати были осуществлены им вне Института государства и права РАН, то в настоящем обзоре не представляется возможным что-либо говорить о них.

Около 50 печатных работ, в том числе три монографии, в багаже старшего научного сотрудника, кандидата юридических наук *Наталии Львовны Платоновой*. Первой крупной ее работой в XXI в. стал "Научно-практический комментарий к Федеральному закону "О соглашениях о разделе продукции" (2002 г.).

В постатейном комментарии (Закон содержит 26 статей) автор широко использует сравнительно-правовой метод исследования, анализирует не только положения самого Федерального закона "О соглашениях о разделе продукции" и связанные с ним многочисленные нормативные акты, но и аналогичные аспекты и положения, содержащиеся в законодательстве о недропользовании.

Детальное рассмотрение правовых вопросов и уже имеющейся практики реализации Соглашений о разделе продукции позволяет автору комментария обоснованно утверждать, что Федеральный закон "О соглашениях о разделе продукции" является основным актом, призванным в комплексе регулировать процесс заключения, использования и прекращения соглашения, устанавливать исходные параметры, которым должно соответствовать каждое конкретное соглашение о разделе продукции, заключенное после принятия комментируемого Закона.

Новая работа Н.Л. Платоновой "Соглашения о разделе продукции: правовое регулирование в Российской Федерации" (2010 г.) состоит из четырех глав. Для каждой из них характерно сочетание высокого уровня теоретических исследований с анализом практики, конкретных ситуаций, возникающих при реализации действующих соглашений о разделе продукции (СРП).

Говоря в первой главе об источниках правового регулирования Соглашений о разделе продукции, автор отмечает, что правовым фундаментом осуществления отечественных и иностранных инвестиций в российскую экономику, в том числе на основе заключения соглашений о разделе продукции, является Конституция РФ. В этой связи представляет интерес § 4 главы "Законодательный порядок предоставления инвесторам участков недр в целях их разработки на условиях СРП".

Наряду с правовой характеристикой СРП рассматриваются порядок раздела продукции, произведенной в ходе реализации СРП, а также правовое регулирование налоговых и иных обязательных платежей при выполнении СРП.

Одобен сектором и уже печатается подготовленный Н.Л. Платоновой научно-практический комментарий к Федеральному закону "Об иностранных инвестициях".

В "Трудах Института государства и права РАН" опубликованы статьи Н.Л. Платоновой "Правовые проблемы и перспективы создания свободных экономических зон на территории Российской Федерации" (2002 г.) и "О правовом регулировании концессионных отношений в Российской Федерации" (2007. № 2).

Список научных трудов старшего научного сотрудника сектора, кандидата юридических наук *Нины Ивановны Соловяненко* содержит более 40 наименований, из них 29 опубликованы в 2001–2011 гг.

В первую очередь отметим написанные в соавторстве монографии "Развитие правового обеспечения информационной безопасности" и "Правовой механизм доступа к информации о размещении государственных и муниципальных заказов" (2009 г.), а также статью "Юридическая роль электронной подписи в электронной коммерции" в сборнике "Предпринимательское право в XXI веке".

Федеральному закону "Об электронной цифровой подписи" и совершенствованию нормативной базы в сфере электронного документооборота посвящены более 10 журнальных статей, в том числе две статьи, опубликованные в журнале "Хозяйство и право" (2003. № 1 и 2), а также статьи "Правовое регулирование электронной торговли и электронной подписи (международный опыт и российская практика)", "Комментарий к Федеральному закону "Об электронной подписи" (приложение к журналу "Хозяйство и право". 2003. № 5).

В соавторстве с Т.Е. Абовой, А.Ю. Кабалкиным и другими видными учеными Н.И. Соловяненко принимала участие в подготовке Комментария к Гражданскому кодексу Российской Федерации: ею написаны комментарий к статьям "Кредит", "Расчеты", "Хранение", "Доверительное управление" и др.

Научный сотрудник, кандидат юридических наук *Лариса Ивановна Булгакова* с 2001 г. по 2009 г. опубликовала 11 работ, в том числе одну монографию, три учебных пособия, статьи в тематических сборниках и в журналах, в "Юридической энциклопедии".

В монографии "Аудит в России: механизм правового регулирования" (2005 г.) отмечается, что предпосылкой появления аудита в России стала перестройка экономических отношений, переход к рынку, рост предпринимательской активности граждан. Анализируется Федеральный закон от 7 августа 2001 г. "Об аудиторской деятельности" и принятые на его основе и в развитие нормативные правовые акты, правоприменительная и судебная практика. Рассматриваются понятие и сущность аудиторской деятельности, виды и принципы аудита, его место в системе финансового контроля, этапы развития нормативно-правового обеспечения аудиторской деятельности в России.



Научному анализу подвергнуты положения, касающиеся субъектов аудиторской деятельности, договора оказания аудиторских услуг, правовых гарантий качества аудита, системы регулирования аудиторской деятельности.

Завершает книгу глава об ответственности за нарушение законодательства об аудите. В приложении приведены соответствующие теме монографии постановления Конституционного Суда РФ и федеральных арбитражных судов.

В упомянутых выше сборниках статей "Предпринимательское право в XXI веке: преемственность и развитие" и "Проблемы предпринимательского (хозяйственного) права в России" опубликованы статьи Л.И. Булгаковой "Правовое регулирование деятельности кредитных организаций" и "Правовые проблемы саморегулирования предпринимательской деятельности".

С тематикой аудита связаны журнальные статьи Л.И. Булгаковой "О понятиях "аудит и аудиторская деятельность" (Право и экономика. 2008. № 4), "Правовой режим аудиторской тайны" (Журнал российского права. 2008. № 8), "Развитие законодательства об аудиторской деятельности" (Право и экономика. 2009. № 5).

Еще будучи аспиранткой сектора, заявила о себе статьей "Правовые аспекты регулирования отношений с дробными акциями" в журнале "Государство и право" (2003. № 9) *Александрия Николаевна Оленева*, ныне научный сотрудник, кандидат юридических наук. Следующей была статья "Содержание и проблемы реализации правомочий акционера", опубликованная в сборнике статей "Актуальные проблемы гражданского права" (2004 г.). Еще три ее статьи "Проблемы правового статуса акционера: структура и основные элементы", "Влияние акционерных форм предпринимательства на содержание и процесс реализации полномочий акционера", "Соотношение элементов правового статуса акционерного общества и акционера" были опубликованы в сборниках статей аспирантов и стажеров Института государства и права РАН в 2004 и 2005 гг.

Приступив к работе после отпуска по беременности и родам, А.Н. Оленева в журнале "Предпринимательское право" публикует статьи "Укрепление правового статуса АО и его участников как условия совершенствования акционерных форм предпринимательства" (2008. № 4) и "Некоторые проблемы создания, деятельности и ликвидации акционерных обществ" (2010. № 4). Две статьи были помещены в журнале "Правовая политика и правовая жизнь" – "Проблемы соотношения правового статуса акционерного общества и его участников" (2009. № 4) и "Характеристика порядка закрепления имущественных и неимущественных полномочий акционера" (2010. № 4).

Научный сотрудник сектора *Татьяна Михайловна Казенова* в составе авторского коллектива участвовала в подготовке монографий "Россия в глобализирующемся мире. Мировоззренческие и социокультурные аспекты" (М., 2007), "Handbuch zum deutsch-russischen Energierecht" (Мюнхен, 2010). Ею опубликованы статьи "Правовые вопросы

развития антимонопольного регулирования в современной России" (Предпринимательское право. 2006. № 3), "Правовые основы технологического присоединения физических и юридических лиц к электрическим сетям" (Труды Института государства и права РАН. 2007. № 2), "Развитие частного капитала в правовых реалиях современной России" (в соавторстве с С.С. Занковским). (Предпринимательское право. 2009. № 2), "Развитие правового регулирования энергетической отрасли в Российской Федерации" (Энергетическое право. 2006. № 2(7)) и др.

Восемь статей по проблемам предпринимательского права опубликованы младшим научным сотрудником сектора *Еленой Сергеевной Сазоновой*. В их числе статья "Правовое положение KfW – института развития Германии" (Труды Института государства и права РАН. 2007. № 2), две статьи в журнале "Научный эксперт" за 2010 г. – "Правовая модель института развития: зарубежный опыт и российские реалии" и "Оптимальная правовая модель института развития для России".

В подготовке коллективных монографий участвовала младший научный сотрудник сектора *Маргарита Сергеевна Нетесова*. Так, в монографии "Государственная конкурентная политика и стимулирование конкуренции в Российской Федерации" (2008 г.) ею написан раздел "Государство и конкуренция". М.С. Нетесова – автор четырех разделов изданной в 2010 г. монографии "Техническое регулирование. Правовые активы реформы (комментарий к Федеральному закону "О техническом регулировании")".

В журнале "Труды Института государства и права РАН" (2009. № 3) опубликована статья М.С. Нетесовой (в соавторстве с С.С. Занковским) "Управляемый кризис: правовые аспекты". Под грифом Института государства и права РАН в 2010 г. вышел сборник статей "Роль гражданского права в современных экономических условиях в России и других странах СНГ: традиции и перспективы. Материалы международной научно-практической конференции". В нем имеется статья М.С. Нетесовой "Правовые проблемы перехода экономики России на инновационный путь". Еще четыре статьи опубликованы ею в 2008–2009 гг. в сборниках статей по материалам всероссийских и международной научных конференций.